



# 坚定不移把全面从严治党向纵深推进

## ——二十届中央纪委五次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

■新华社记者 董博婷 孙少龙

习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效，着眼基本实现社会主义现代化关键时期，对以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

与会同志一致表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，昂扬向上、奋发进取，持续深化正风肃纪反腐，推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为“十五五”开好局、起好步提供坚强保障。

### 更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署

2026年，是“十五五”开局之年。

习近平总书记强调，贯彻落实党中央重大决策部署，是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求，也是党和人民事业不断发展进步的重要历史经验。

“十五五”时期，我国发展面临机遇和风险挑战并存，不确定难预料因素增多。越是任务艰巨，越是风高浪急，越要坚持党中央集中统一领导，把党中央重大决策部署落到实处。”中央纪委委员，青海省纪委书记、监委主任刘美频表示，要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神，增强政治责任感、历史使命感，更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，以狠抓落实的执行力掌握发展主动权。

深化政治监督，是推动贯彻落实党中央重大决策部署的重要保障。习近平总书记强调，加强具体化、精准化、常态化的监督检查，用好巡视成果、强化整改监督，保障党中央重大决策部署落到实处。

“党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里。”中央纪委委员，黑龙江省委常委、省纪委书记、监委主任边学文表示，将认真落实习近平总书记重要要求，紧扣“十五五”

时期目标任务，结合黑龙江具体实际，立足具体促任务分解，把握精准促措施落实，形成常态促协调配合，推动党中央决策部署一贯到底。

“习近平总书记对监督检查‘具体化、精准化、常态化’的重要要求一以贯之。做实政治监督，必须聚焦新时代新征程党的使命任务，找准找切入点、着力点。”江西省纪委书记、监委主任王玉宝表示，将紧扣习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和党中央重大决策部署，紧盯建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力等任务要求加强监督检查，透过业务看政治、透过问题看责任，不断提升政治监督精准性实效性。

### 更加科学有效地把权力关进制度笼子

习近平总书记指出，党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一个重要任务。

“党的十八大以来，党中央以制定实施中央八项规定开局破题，以铁规矩锻造好作风，推动党风政风焕然一新，是‘把权力关进制度笼子’的生动实践。”中央纪委委员，中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长王承文表示，要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，不断完善经常性发现问题、解决问题机制，推动教育系统作风建设常态化长效化，以优良党风正校风、强教风、优学风。

“腐败的本质是权力滥用，把权力关进制度笼子，首先要建好笼子。”王玉宝表示，要聚焦习近平总书记“使制度密而不繁、有效管用”的重要要求，聚焦政策制定、决策程序、审批监管等关键权力，健全授权用权制衡相统一、清晰透明可追溯的制度机制。同时，持续深入剖析查办案件过程中发现的深层次问题，查找权力运行漏洞，补齐制度短板。

制度的生命力在于执行，让制度长牙带电离不开强有力的监督执纪。

刘美频表示，要把“一把手”、年轻干部等群体作为重点监督对象，坚持严字当头、刚性执行，加大对制度执行的监督检查力度，开展常态化监督，对偏离制度的苗头性、倾向性问题及时纠正提醒，做到“有令必行”“有禁必止”。要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外，切实维护制度的严肃性权威性，确保制度规定真正成为带电的高压线。

### 更加清醒坚定地推进反腐败斗争

习近平总书记强调，当前，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。

“习近平总书记重申对反腐败斗争形势‘两个仍然’的重大判断，振奋发聩、发人深省。”边学文表示，要切实把习近平总书记“保持高压态势不动摇”的重要要求落到实处，聚焦权力集中、资金密集、资源富集领域，对不知止不收敛不收手的彻查严处，做到态度不变、力度不减、重心不偏。

随着反腐败斗争进入深水区，触及利益越来越深，贪腐行为的关联性隐蔽性越来越强，查处难度也越来越大。

王承文表示，要深刻领会习近平总书记“不断提高反腐败穿透力”的重要要求，深刻把握新型腐败和隐性腐败的新特点、新动向，一方面透过作风问题表象深挖腐败本质，持续深化风腐同查同治，另一方面重视强化科技赋能，不断提高运用科技手段开展纪检监察工作的能力，为正风反腐提供强大助力。

习近平总书记强调，纪检监察机关在推进党的自我革命、全面从严治党中责任重大、使命光荣，要坚定维护党的团结统一，坚定捍卫党的先进性纯洁性。与会同志表示，将进一步铸牢政治忠诚，坚持打铁必须自身硬，持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，时刻对照政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的要求，着力锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

新华社北京1月13日电

## 我市发布关于促进高质量充分就业的实施意见

**本报讯(记者 廖晨霞)**市政府新闻办昨日召开专题政策吹风会，市人社局、市发展改革委、市工业和信息化局和市教委联合解读《中共天津市委天津市人民政府关于促进高质量充分就业的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》共6个方面22条具体措施，主要包括：

第一个方面，推动经济社会发展与就业促进协调联动。聚焦构建就业友好型社会，提出突出就业优先、增强产业就业协同性、支持经营主体稳岗扩岗、提升区域协调发展就业承载力、培育就业扩容提质新动能等5条措施。比如，巩固提升绿色石化、汽车、装备制造等优势产业，转型升级冶金、轻工等传统产业，积极发展生物医药、新能源、新材料、航空航天等新兴产业，超前布局通用人工智能、生物制造等未来产业，加快建设以智能科技产业为引领的现代化产业体系，在因地制宜发展新质生产力中创造更多高质量就业岗位。

第二个方面，着力解决结构性就业矛盾。聚焦加

**本报讯(记者 廖晨霞)**2025年，我市集中建成就业驿站130家，全年累计组织开展“小而专”招聘活动916场，归集就业岗位7.1万个，成功帮扶9451名劳动者实现就业。市人社局负责人介绍，今年将在全市继续新建超过50家标准化就业驿站。

《实施意见》明确，要“夯实基层就业公共服务基础。将基层就业公共服务融入以党建引领基层治理范畴，纳入基层民生保障服务事项，推动就业服务端口前移，发展嵌入式社区就业服务设施、互助性就业服务站点，统筹资源建设标识统一、布局合理、服务规范、运行高效的‘家门口’就业驿站”。人社部门将以就业驿站

**本报讯(记者 廖晨霞)**“十四五”时期，我市第三产业就业人员占比超60%，重大产业、重点项目带动就业能力进一步增强。市发展改革委负责人介绍，将落实《实施意见》，推动经济社会发展与就业协调联动。

坚持就业优先的宏观导向。将聚焦国家战略和天津需求，谋划一批具有牵引性、支撑性的重大项目，开发新的就业增长点。强化重大政策、重大项目、重大生产力布局对就业影响的评估。

坚持增强产业就业协同联动。将落实京津冀协同发展重大国家战略，为劳动者在三地实现高质量就业提供坚实支撑。着力推动传统产业提质升级，推动绿

**本报讯(记者 廖晨霞)**市工业和信息化局负责人介绍，我市将聚焦推进新型工业化关键任务，着眼因地制宜发展新质生产力，加快构建现代化产业体系，为高质量充分就业提供载体支撑，推动产业发展和高质量就业双向奔赴、双向赋能。

构建完善现代工业产业体系，增强产业就业协同性。将提质升级传统优势产业，做强做优新兴支柱产业，加速布局未来产业，深化构建具有天津特色的现代工业产业体系，进一步增强产业吸纳就业的能力，推动形成“优势产业稳岗、新兴产业增岗、未来产业育岗”的发展格局，实现产业发展与充分就业的良性互动、相互支撑。

**本报讯(记者 廖晨霞)**市教委负责人介绍，将推进部门协同、区校互通、校企联动，通过五方面举措促进高校毕业生高质量充分就业。

一是千方百计拓宽就业渠道。将推进“寒假蓄力”

“春季攻坚”“夏季冲刺”“离校加力”促就业招聘行动，开展小而精、专而优的专场招聘。同时，推动各高校深化访企拓岗，每所高校走访用人单位不少于100家。

二是完善招生—培养—就业联动机制。除特殊保护专业外，对相对落后的专业实行减招停招。推动学校动态调整学科专业，提升学生就业能力和专业适配度。

三是构建快速响应市场需求的人才培养机制。目

### 聚焦6个方面推出22条措施

## 市人社局 将建超过50家就业驿站

强教育培训供给与人才需求匹配，提出加强教育与就业协同联动，健全终身职业技能培训制度，拓宽技能人才发展通道等3条措施。比如，主动对接科技创新、国家战略需求，优化调整高等教育学科专业设置，扩大理工农医类在校生比重。围绕先进制造、康养托育、现代服务、新职业等重点领域，推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体的项目化培训。

第三个方面，加强重点群体就业支持。聚焦完善重点群体多元化就业支持体系，提出促进高校毕业生等青年群体就业，做好退役军人就业服务保障，拓宽农村劳动力就业增收空间，完善困难人员就业援助制度等4条措施。比如，扩大市场化就业岗位，鼓励高校毕业生等青年投身重点领域、重点行业，城乡基层和中小微企业就业创业。积极培育壮大劳务品牌，促进农村劳动力转移就业。

第四个方面，强化自主创业灵活就业保障。围绕充分激发创业带动就业的倍增效应，提出优化创业政

策环境，建设高水平特色创业平台，加强创业指导服务，优化灵活就业保障制度等4条措施。比如，开展创业型街区建设，优化创业孵化基地发展布局，强化高校双创学院和众创空间建设，打造创业服务“津”字招牌。

第五个方面，健全就业公共服务体系。坚持普惠性、基础性、兜底性的原则，提出完善就业公共服务制度，夯实基层就业公共服务基础，推动数字赋能就业公共服务等3条措施。比如，将基层就业公共服务融入以党建引领基层治理范畴，纳入基层民生保障服务事项，统筹资源建设标识统一、布局合理、服务规范、运行高效的“家门口”就业驿站。

第六个方面，强化劳动者就业权益保障。强化平等就业、劳动关系、社会保障三维支撑，提出保障平等就业权利，构建和谐劳动关系，扩大社会保障覆盖面等3条措施。比如，完善妇女就业创业保障机制，健全生育保障政策支持体系，加强普惠托育服务体系建设，强化就业创业扶持服务，构建生育友好的就业环境。

从制定《整治形式主义为基层减负若干规定》，推动为基层减负走深走实、取得实效；

到修订《农村基层干部廉洁履行职责规定》，助力干部在廉洁履职的同时放开手脚、轻装上阵；再到出台《中国共产党思想政治工作条例》，为做好新时代思想政治工作提供基本遵循……制度体系更完备，管党治党就更有力量。

国际人士评价，许多国家的政党都可以从中国共产党的经验中获得启发——通过强化政治纪律、完善制度执行、注重道德引领，提升政党的公信力与治理能力。

制度的生命力在于执行，关键在真抓，靠的是严管。

习近平总书记强调：“‘一把手’要带头执行制度”“加强规章制度宣传教育”“进一步提高党务、政务的透明度”。一个地区、一个部门制度执行得好不好，关键在“一把手”。各级领导班子成员特别是“一把手”要以身作则，带头执行到位，相关监督也要到位。广大党员、干部要懂法纪、明规矩、知敬畏，认识到规章制度既是“紧箍咒”更是“护身符”。让权力在阳光下运行，提升明规矩的执行力，才能使潜规则失去市场，将党纪国法内化于思想自觉、行动自觉。

把宏伟蓝图变成美好现实，广大党员、干部使命在肩、责任在肩。坚持制度治党、依规治党，更加科学有效地把权力关进制度笼子，定能以全面从严治党的新成效引领保障中国式现代化行稳致远。

新华社北京1月13日电

## 市发展改革委 推动产业就业协同联动

色石化、智能网联车、装备制造等重点产业发展攻坚突破，稳定工业经济吸纳就业基本盘。培育壮大新兴产业，加快新一代信息技术、生物医药、航空航天、新能源新材料、循环经济等新兴产业规模化发展，创造更多高质量就业岗位。前瞻培育未来产业，围绕未来制造、未来信息、生命科学、新能源、新材料、空天深海等重点领域，提供更有挑战性和吸引力的就业机

会。促进服务业优质高效发展，支持发展吸纳就业能力强的产业和企业，扩大第三产业就业容量。

坚持壮大新经济新业态就业规模。将拓展数字经济、绿色产业、康养、家政等领域的就业新空间；大力发

展可再生能源、循环利用、节能环保等绿色产业，增加

绿色就业机会；拓展低空经济应用场景，大力发展银发

经济，带动相关人才就业。

## 市工业和信息化局 提质升级制造业为就业扩容

加快培育新兴和未来产业，打开高质量就业新空间。将进一步做强做优新一代信息技术、生物医药、新能源、新材料、航空航天等新兴产业，同时加快推动新兴产业成长为新的支柱产业，开发更多技能复合型高质量就业岗位。同时，前瞻布局通用人工智能、生物制造、脑机接口等未来产业，培育发展新动能，打造高质量就业新增量。

培育壮大优质企业主体，提升高质量就业供给。

将持续巩固优质企业培育发展格局，支持制造业优质中小企业升规上市，持续壮大经营主体规模能级，着力

打造高质量就业扩容升级主阵地。聚焦高层次人才引育，拓展现多元化就业服务渠道，持续推进“百日招聘”

“优企进校”等系列对接活动，助力中小企业人才供给

和高质量充分就业。

## 市教委 五大举措促高校毕业生就业

前全市各高校面向2026届高校毕业生已经开设了305个“微专业”。将紧扣“急需紧缺型、应用技能型、交叉复合型”三个方向，持续深化“微专业”建设，着力提升高校毕业生就业竞争力。

四是加强职业生涯教育与就业指导。将以承办第

生涯教育与发展研究中心，加强就业指导教师培训，

推出一批名师金课和精品讲义，打造“毕业一课”“我和

我求学的城市”等就业观教育品牌。

五是加强困难群体就业帮扶。保障高校就业困难

毕业生就业，将优先提供指导服务、优先推荐就业岗位、优先开展培训和就业实习，及时发放一次性求职补贴，扩大“宏志助航计划”培训规模。

“党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一个重要任务。”在二十届中央纪委五次全会上，习近平总书记着眼于为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障，要求“更加科学有效地把权力关进制度笼子”。

制度是治国安邦之根本，也是管党治党之根本。党的十八大以来，党中央高度重视法规制度建设，制定修订数量之多前所未有，取得的成效有目共睹。坚持依法治党、加强自我革命制度建设，成为新时代中国共产党之治的独特密码。

习近平总书记指出：“把权力关进制度笼子，既要不断完善制度规定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度执行力，增强刚性约束。”

防止“牛栏关猫”“纸笼禁虎”，关键在“科学有效”。

一方面，针对一些法规制度规定过于原则笼统、针对性操作性不够强等问题，要根据管党治党现实需要加强制度供给，把笼子织密织牢；另一方面，要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外，对“闯红灯”“翻栅栏”的严肃查处，确保制度规定真正成为带电的高压线。

从干部群众身边切实可感的变化中，更能读懂加强党内法规制度建设这一“全面从严治党”的长远之策、根本之策。

如何解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题？

党的十八大后，党中央以制定实施中央八项规定开局破题。从群众反映最强烈的问题入手，立铁规矩、强硬约束，刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风，祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾，终结了“几百个文件管不住一张嘴”的乱象，推动党风政风焕然一新。“八项规定改变中国”，这是人民群众的口碑，也给全党树立了制度建设的标杆。

如何解决个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象屡禁不止的问题？

2025年，新修订的《党政机关厉行节约反对浪费条例》剑指不正之风。进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓、筑牢反浪费的制度堤坝，推动节约从“要求”变成“习惯”。有基层干部感慨：“现在大家的观念变了，吃好吃饱不浪费，才是真正‘体面’。”

从制定《整治形式主义为基层减负若干规定》，推动为基层减负走深走实、取得实效；

到修订《农村基层干部廉洁履行职责规定》，助力干部在廉洁履职的同时放开手脚、轻装上阵；再到出台《中国共产党思想政治工作条例》，为做好新时代思想政治工作提供基本遵循……制度体系更完备，管党治党就更有力量。

国际人士评价，许多国家的政党都可以从中国共产党的经验中获得启发——通过强化政治纪律、完善制度执行、注重道德引领，提升政党的公信力与治理能力。

制度的生命力在于执行，关键在真抓，靠的是严管。

习近平总书记强调：“‘一把手’要带头执行制度”“加强规章制度宣传教育”“进一步提高党务、政务的透明度”。一个地区、一个部门制度执行得好不好，关键在“一把手”。各级领导班子成员特别是“一把手”要以身作则，带头执行到位，相关监督也要到位。广大党员、干部要懂法纪、明规矩、知敬畏，认识到规章制度既是“紧箍咒”更是“护身符”。让权力在阳光下运行，提升明规矩的执行力，才能使潜规则失去市场，将党纪国法内化于思想自觉、行动自觉。

把宏伟蓝图变成美好现实，广大党员、干部使命在肩、责任在肩。坚持制度治党、依规治党，更加科学有效地把权力关进制度笼子，定能以全面从严治党的新成效引领保障中国式现代化行稳致远。

新华社北京1月13日电



日前，南开区2026年全国人力资源市场高校毕业生就业服务专场招聘会会在天津师范大学体育馆举行。  
记者胡凌云 摄